
Landtag von Sachsen-Anhalt Drucksache 6/1864

 

 06.03.2013

 

Hinweis: Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. 
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden. 

 
(Ausgegeben am 11.03.2013) 

 
 
 
 
Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Cornelia Lüddemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Verhandlungsstand bei der Sozialagentur 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7699 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit und Soziales  
 
Vorbemerkung:  
 
Im Hinblick auf die Fragen, die sich auf die Tätigkeit der SGB XII - Schiedsstelle be-
ziehen, ist zu bemerken, dass die Schiedsstelle und deren ehrenamtlicher Vorsitzen-
der nach den einschlägigen Bestimmungen des SGB XII von Weisungen des Minis-
teriums unabhängig sind. Die im Ministerium angesiedelte Schiedsstellengeschäfts-
stelle unterliegt den fachlichen Weisungen des Schiedsstellenvorsitzenden. Die Lan-
desregierung ist daher nicht berufen, die Entscheidungspraxis der SGB XII - 
Schiedsstelle zu bewerten.  
 
Weiterhin ist anzumerken, dass bislang kaum eines der bei der Schiedsstelle derzeit 
anhängigen Verfahren entscheidungsreif ist, da die Vertragsparteien ihre Verhand-
lungen noch nicht abgeschlossen haben. Das Land als überörtlicher Sozialhilfeträger 
konnte mit einem Teil der Leistungserbringer (insbesondere Einrichtungen der Le-
benshilfe und der Diakonie) in den Entgeltverhandlungen für die Jahre 2011, 2012 
und 2013 noch keine Einigung erzielen. In diesen Fällen stellen die Einrichtungsträ-
ger jeweils am Jahresende aus formalen Gründen Schiedsstellenanträge, um sich 
ggf. den Anspruch auf eine rückwirkende Vergütungserhöhung zu sichern. Da in die-
sen Fällen nicht nur für jedes Jahr, sondern auch getrennt für jede Leistungsart 
(„Leistungstyp“) eines Trägers ein gesonderter Schiedsstellenantrag zu stellen ist, 
liegt die Zahl der Schiedsstellenverfahren um ein Vielfaches höher als die Zahl der 
betroffenen Träger.  
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Die Bedeutungen der Abkürzungen für die einzelnen Leistungstypen sind dem beige-
fügten Verzeichnis zu entnehmen. 
 
Frage Nr. 1: 
Wie viele laufende Verhandlungen zwischen der Sozialagentur und Leistungs-
erbringern im Bereich des SGB XII gibt es gegenwärtig? Bitte differenziert nach 
Leistungsvereinbarungen, Vergütungsvereinbarungen und Prüfvereinbarungen 
darstellen sowie nach Leistungstypen. Ebenso ist zu jeder laufenden Verhand-
lung der Beginn dieser anzuführen. Bitte auch jeweilige Gesamtsumme der 
noch laufenden Verfahren, differenziert nach dem Jahr der Verhandlungsauf-
nahme, angeben.  
 
Zur Beantwortung dieser Frage wurde eine Übersicht erstellt, in welcher alle Auffor-
derungen zur Verhandlung zwischen der Sozialagentur Sachsen-Anhalt und Leis-
tungserbringern im Bereich des SGB XII zum Stichtag 31.12.2012 aufgeführt sind. 
Diese Übersicht enthält die erfragten Detailangaben und ist als Anlage 1 beigefügt.  
 
In 327 Fällen wurde zu Vergütungsverhandlungen und in 235 Fällen zur Verhandlung 
von Leistungs- und Prüfungsvereinbarungen aufgefordert. Hierbei ist zu berücksich-
tigen, dass diese Erfassung pro Einrichtungsträger und Leistungstyp nur einmal er-
folgte, aber mehrere Jahre betreffen kann. Dabei wird angestrebt, dass Leistungs- 
und Prüfungsvereinbarungen zusammen verhandelt und abgeschlossen werden.  
 
Weiterhin ist zu berücksichtigen, dass die Aufforderung zur Neuverhandlung einer 
höheren Vergütung in der Regel jährlich erfolgt, so dass insoweit in der Übersicht die 
gleichen Leistungstypen eines Trägers mehrfach, jedoch für unterschiedliche Jahre 
erfasst sind. Ziel des Landes ist es in diesen Fällen, im Rahmen einer Verhandlung 
eine Einigung für alle streitigen Zeiträume zu erzielen. 
 
Frage Nr. 2: 
Wie viele Verhandlungen wurden seit 2007 erfolgreich (d. h. ohne Schiedsstel-
lenverfahren) abgeschlossen? Bitte differenziert nach Leistungsvereinbarun-
gen, Vergütungsvereinbarungen und Prüfvereinbarungen darstellen sowie 
nach Leistungstypen jeweils für die Jahre 2007 bis 2012.  
 
In den Jahren 2007 bis 2010 erfolgten überwiegend pauschale Anhebungen der Ver-
gütungen auf der Basis entsprechender Beschlüsse der Kommission „K 75“. Die 
Leistungs-, Vergütungs- und Prüfungsverhandlungen für diesen Zeitraum sind in Fol-
ge dessen überwiegend abgeschlossen.  
 
Es wurden bei Einzelverhandlungen vom 01.01.2011 bis zum 31.12.2012 insgesamt 
358 Leistungsvereinbarungen und 357 Vergütungsvereinbarungen abgeschlossen. 
Leistungserbringer können für einen Leistungstyp sowohl den Abschluss einer Leis-
tungsvereinbarung als auch einer Vergütungsvereinbarung beantragt haben, ohne 
dass bereits für beide eine Einigung bis zum 31.12.2012 erzielt werden konnte. Des-
halb gibt es Einrichtungen, mit denen es bereits für beides eine Vereinbarung gibt, 
andere mit denen eine Leistungs- oder Vergütungsvereinbarung getroffen wurde und 
solche, mit denen weder das Eine noch das Andere vereinbart worden ist. Details 
können der Anlage 2 entnommen werden. 
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Frage Nr. 3: 
Wie viele Schiedsstellenverfahren sind derzeit insgesamt anhängig? 
Bitte gegliedert nach Leistungstypen und Eingangsdatum.  
 
Insgesamt waren zum Stand Ende Dezember 2012  431 Schiedsstellenverfahren 
anhängig. Eingangsdatum und Leistungstypen können aus den Anlagen 3 - 5 ent-
nommen werden. 
 
Frage Nr. 4: 
Wie viele Schiedsstellenverfahren sind in den letzten 12 Monaten neu eingelei-
tet worden? 
Bitte gegliedert nach Leistungstypen und Eingangsdatum.  
 
In den letzten 12 Monaten sind 253 Schiedsstellenverfahren neu eingeleitet worden.  
Eingangsdatum und Leistungstypen können aus der Anlage 6 entnommen werden. 
 
Frage Nr. 5: 
Wie viele Schiedsstellenverfahren sind seit Gründung der Sozialagentur positiv 
(d. h. ohne anschließendes Klageverfahren) beendet worden?  
Bitte gegliedert nach Leistungstypen und Kalenderjahren.  
 
Frage Nr. 6: 
Wie viele Schiedsstellenverfahren sind seit Gründung der Sozialagentur nega-
tiv beendet worden?  
Bitte gegliedert nach Leistungstypen und Kalenderjahren.  
 
Die Fragen Nr. 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet. 
 
Bei der Geschäftsstelle der Schiedsstelle werden entsprechende Statistiken erst für 
Schiedsstellenverfahren ab 2010 geführt. Insgesamt sind seit dem 444 Schiedsstel-
lenverfahren eingeleitet worden (s. Anlagen 7 - 9).  
 
Über eine im Sinne der Definition der Fragestellerin „positive oder negative“ Beendi-
gung der Verfahren kann seitens der Geschäftsstelle der Schiedsstelle keine Aussa-
ge gemacht werden, da die SGB XII - Schiedsstelle im Klageverfahren weder Be-
klagte ist, noch zwingend beteiligt werden muss.  
 
Frage Nr. 7: 
Wie viele Schiedsstellenverfahren sind seit dem 1. September 2012 positiv be-
endet worden? 
Bitte gegliedert nach Leistungstypen und Kalenderjahren.  
 
Frage Nr. 8: 
Wie viele Schiedsstellenverfahren sind seit dem 1. September 2012 negativ be-
endet worden? 
Bitte gegliedert nach Leistungstypen und Kalenderjahren.  
 
Seit dem 01. September 2012 sind keine Schiedsstellenverfahren durch klagbare 
Schiedsstellenentscheidung beendet worden. 
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Frage Nr. 9: 
Wie viele Klageverfahren wurden von 2007 bis 2012 eingeleitet? Bitte einzeln 
darstellen für Klageverfahren gegen die Sozialagentur und Klageverfahren, die 
von der Sozialagentur eingereicht wurden. Beides nach Jahresscheiben diffe-
renziert. 
 
Die Sozialagentur hat in dem genannten Zeitraum kein Klageverfahren eingeleitet. 
Gegen die Sozialagentur wurden 2009 fünf Klagen erhoben, 2010 zwei Klagen, 2011 
zwei Klagen und 2012 sieben Klagen. 
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Verzeichnis der Leistungstypen gemäß Rahmenvertrag nach § 79 SGB XII für 
das Land Sachsen-Anhalt 
 

LT 1a)  Wohnheim für Kinder und Jugendliche mit wesentlichen geistigen und geisti-

gen und mehrfachen Behinderungen    

LT 1d)  Wohnheim für Kinder und Jugendliche mit wesentlichen körperlichen und 

körperlichen und mehrfachen Behinderungen    

LT 1e)  Wohnheim für Kinder und Jugendliche mit wesentlichen Sinnes- und mehr-

fachen Behinderungen   

LT 2a) Wohnheim für Erwachsene mit wesentlichen geistigen und geistigen und 

mehrfachen Behinderungen   

LT 2b)  Wohnheim für Erwachsene mit wesentlichen seelischen und seelischen und 

mehrfachen Behinderungen   

LT 2c)  Wohnheim für Erwachsene mit wesentlichen seelischen und seelischen und 

mehrfachen Behinderungen infolge Sucht   

LT 2d)  Wohnheim für Erwachsene mit wesentlichen körperlichen und körperlichen 

und mehrfachen Behinderungen   

LT 2e)  Wohnheim für Erwachsene mit wesentlichen Sinnes- und Sinnes- und mehr-

fachen Behinderungen   

LT 3c)  Übergangswohnheim für Erwachsene mit wesentlichen seelischen und seeli-

schen und mehrfachen Behinderungen infolge Sucht   

LT 4a)  soziotherapeutisches Wohnen für besonders Verhaltensauffällige mit wesent-

lichen geistigen und geistigen und mehrfachen Behinderungen   

LT 4b)  soziotherapeutisches Wohnen für besonders Verhaltensauffällige mit wesent-

lichen seelischen oder seelischen und mehrfachen Behinderungen   

LT 5a)  Wohnheim an der Werkstatt für Behinderte mit wesentlichen geistigen und 

geistigen und mehrfachen Behinderungen   

LT 6a 1) Trainingswohnen am Wohnheim für erwachsene Menschen mit wesentli-

chen geistigen und geistigen und mehrfachen Behinderungen 

LT 6a 2) Trainingswohnen am Wohnheim an der WfbM für erwachsene Menschen 

mit wesentlichen geistigen und geistigen und mehrfachen Behinderungen 

LT 6b)  Trainingswohnen am Wohnheim für erwachsene Menschen mit wesentlichen 

seelischen und seelischen und mehrfachen Behinderungen 
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LT 6c)  Trainingswohnen am Wohnheim für erwachsene Menschen mit wesentlichen 

seelischen und seelischen und mehrfachen Behinderungen infolge von Sucht 

LT 6d)  Trainingswohnen am Wohnheim für erwachsene Menschen mit wesentlichen 

körperlichen und körperlichen und mehrfachen Behinderungen 

LT 6e)  Trainingswohnen am Wohnheim für erwachsene Menschen mit wesentlichen 

Sinnes- und Sinnes- und mehrfachen Behinderungen 

LT 7a)  Außenwohngruppe für Menschen mit wesentlichen geistigen und geistigen 

und mehrfachen Behinderungen 

LT 7d)  Außenwohngruppe für Menschen mit wesentlichen körperlichen und körperli-

chen und mehrfachen Behinderungen 

LT 7e)  Außenwohngruppe für Menschen mit wesentlichen Sinnes- und Sinnes- und 

mehrfachen Behinderungen 

LT 8a)  Intensiv betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen geistigen und 

geistigen und mehrfachen Behinderungen   

LT 8b)  Intensiv betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen seelischen und 

seelischen und mehrfachen Behinderungen   

LT 8c)  Intensiv betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen seelischen und 

seelischen und mehrfachen Behinderungen infolge Sucht   

LT 8d)  Intensiv betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen körperlichen und 

körperlichen und mehrfachen Behinderungen  

LT 8e)  Intensiv betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen Sinnes- und Sin-

nes- und mehrfachen Behinderungen   

LT 9a)  Betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen geistigen und geistigen 

und mehrfachen Behinderungen   

LT 9b)  Betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen seelischen und seelischen 

und mehrfachen Behinderungen   

LT 9c)  Betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen seelischen und seelischen 

und mehrfachen Behinderungen infolge Sucht   

LT 9d)  Betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen körperlichen und körperli-

chen und mehrfachen Behinderungen  

LT 9e)  Betreutes Wohnen für Menschen mit wesentlichen Sinnes- und Sinnes- und 

mehrfachen Behinderungen   

LT 10a)  Tagesförderung an stationären Einrichtungen für Kinder und Jugendliche mit 

wesentlichen geistigen und geistigen und mehrfachen Behinderungen, die in 
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stationären Wohnheimen oder außerhalb leben (interne Förderung in LT 1 

enthalten), externe Förderung   

LT 10d) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für Kinder und Jugendliche mit 

wesentlichen körperlichen und körperlichen und mehrfachen Behinderungen, 

die in stationären Wohnheimen oder außerhalb leben (interne Förderung in 

LT 1 enthalten), externe Förderung   

LT 10e) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für Kinder und Jugendliche mit 

wesentlichen Sinnes- und mehrfachen Behinderungen, die in stationären 

Wohnheimen oder außerhalb leben (interne Förderung in LT 1 enthalten), ex-

terne Förderung   

LT 11a) Tagesförderung an stationären Einrichtungen bzw. Fördergruppe an der 

WfbM für erwachsene Menschen mit wesentlichen geistigen und geistigen 

und mehrfachen Behinderungen, die in stationären Wohnheimen oder au-

ßerhalb leben bis zur Erreichung des Rentenalters (interne Förderung in LT 2 

enthalten), externe Förderung   

LT 11b)  Tagesförderung an stationären Einrichtungen bzw. Fördergruppe an der 

WfbM für erwachsene Menschen mit wesentlichen seelischen und seelischen 

und mehrfachen Behinderungen, die in stationären Wohnheimen oder au-

ßerhalb leben bis zur Erreichung des Rentenalters (interne Förderung in LT 2 

enthalten), externe Förderung   

LT 11c) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit 

wesentlichen seelischen und seelischen und mehrfachen Behinderungen in-

folge Sucht, die in stationären Wohnheimen oder außerhalb leben bis zur Er-

reichung des Rentenalters  (interne Förderung in LT 2 enthalten), externe 

Förderung   

LT 11d) Tagesförderung an stationären Einrichtungen bzw. Fördergruppe an der 

WfbM für erwachsene Menschen mit wesentlichen körperlichen und mehrfa-

chen Behinderungen, die in stationären Wohnheimen oder außerhalb leben 

bis zur Erreichung des Rentenalters  (interne Förderung in LT 2 enthalten), 

externe Förderung   

LT 11e) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit 

wesentlichen Sinnes- und mehrfachen Behinderungen, die in stationären 

Wohnheimen oder außerhalb leben bis zur Erreichung des Rentenalters (in-

terne Förderung in LT 2 enthalten), externe Förderung   
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LT 12a)  Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit we-

sentlichen geistigen und geistigen und mehrfachen Behinderungen, die in stationä-

ren Wohnheimen oder außerhalb leben ab Erreichung des Rentenalters (interne 

Förderung in LT 2 enthalten), externe Förderung   

LT 12b) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit 

wesentlichen seelischen und seelischen und mehrfachen Behinderungen, die 

in stationären Wohnheimen oder außerhalb leben ab Erreichung des Ren-

tenalters (interne Förderung in LT 2 enthalten), externe Förderung   

LT 12c) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit 

wesentlichen seelischen und seelischen und mehrfachen Behinderungen in-

folge Sucht, die in stationären Wohnheimen oder außerhalb leben ab Errei-

chung des Rentenalters (interne Förderung in LT 2 enthalten), externe För-

derung  

LT 12d) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit 

wesentlichen körperlichen und körperlichen und mehrfachen Behinderungen, 

die in stationären Wohnheimen oder außerhalb leben ab Erreichung des 

Rentenalters (interne Förderung in LT 2 enthalten), externe Förderung   

LT 12e) Tagesförderung an stationären Einrichtungen für erwachsene Menschen mit 

wesentlichen Sinnes- und Sinnes- und mehrfachen Behinderungen, die in 

stationären Wohnheimen oder außerhalb leben ab Erreichung des Rentenal-

ters (interne Förderung in LT 2 enthalten), externe Förderung   

LT 13a) Tagesförderung an Wohnheimen an der Werkstatt für behinderte Menschen 

für Menschen mit wesentlichen geistigen und geistigen und mehrfachen Be-

hinderungen ab Erreichung des Rentenalters  zuzüglich zu LT 5   

LT 14a) Werkstatt für behinderte Menschen mit wesentlichen geistigen und geistigen 

und mehrfachen Behinderungen   

LT 14b) Werkstatt für behinderte Menschen mit wesentlichen seelischen und seeli-

schen und mehrfachen Behinderungen 

LT 14d) Werkstatt für behinderte Menschen mit wesentlichen körperlichen und kör-

perlichen und mehrfachen Behinderungen 

LT 14e) Werkstatt für behinderte Menschen mit wesentlichen Sinnes- und Sinnes- 

und mehrfachen Behinderung 

LT 15b) Tagesstätte für Menschen mit wesentlichen seelischen und mehrfachen Be-

hinderungen 
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LT 15c) Tagesstätte für Menschen mit wesentlichen seelischen und seelischen und 

mehrfachen Behinderungen infolge Sucht 

 

WH an WfbMsibM  Wohnheim an der Werkstatt für Menschen mit wesentlichen Sin-

nes- und Sinnes- und mehrfachen Behinderungen  

AWG am WH/WfbMAußenwohngruppe am Wohnheim an der Werkstatt für behinder-

te Menschen 

ABW  Ambulant betreutes Wohnen  

iABW sk  Intensiv Ambulant betreutes Wohnen   

ABWgbM  Ambulant betreutes Wohnen für geistig behinderte Menschen  

ABWsbM  Ambulant betreutes Wohnen für seelisch behinderte Menschen  

ABWskM  Ambulant betreutes Wohnen für seelisch behinderte Menschen 

infolge Sucht  

iKita  Integrative Kindertagesstätte 

HFF Heilpädagogische Frühförderung  

IFF Interdisziplinäre Frühförderung  
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Anlage 1 
 
zu Frage 1) 
 

Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vergütungs-
vereinbarung 

Leistungs- und 
Prüfungs-

vereinbarung 
Datum der Aufforde-

rung 
1 7b (8b) x x 01.12.2009 
2 11a (am 2a) x x 01.12.2009 
3 2a (ohne TF*) x x 01.12.2009 
4 2b x x 01.12.2009 
5 11a (am 7a)   x 14.01.2010 
6 7a (ohne TF*)   x 14.01.2010 
7 15b x x 17.02.2010 
8 11a x x 29.08.2010 
9 5a x x 10.11.2010 

10 8a x x 10.11.2010 
11 5a  x x 11.11.2010 
12 5a x x 11.11.2010 
13 9a  x x 11.11.2010 
14 13a  x   12.11.2010 
15 8 b  x   12.11.2010 
16 11a x   14.11.2010 
17 14a x   14.11.2010 
18 14b x   14.11.2010 
19 1a/2a/11a/12a x x 14.11.2010 
20 2a/11a/12a x x 14.11.2010 
21 2a/11a/12a x x 14.11.2010 
22 2a/11a/12a x x 14.11.2010 
23 5a  x x 14.11.2010 
24 7a x x 14.11.2010 
25 8a  x x 14.11.2010 
26 11c x x 15.11.2010 
27 11c x x 15.11.2010 
28 12c x x 15.11.2010 
29 12c x x 15.11.2010 
30 2c  x x 15.11.2010 
31 2c  x x 15.11.2010 
32 8c  x x 15.11.2010 
33 8c  x x 15.11.2010 
34 ABWskM x x 15.11.2010 
35 11c/12c x x 16.11.2010 
36 11c,12c x x 16.11.2010 
37 11c/12c x x 16.11.2010 
38 11c/12c x x 16.11.2010 
39 11c/12c x x 16.11.2010 
40 15c x x 16.11.2010 
41 2c x x 16.11.2010 
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42 2c  x x 16.11.2010 
43 5a  x x 16.11.2010 
44 6c x x 16.11.2010 
45 8c  x x 16.11.2010 
46 8c x x 16.11.2010 
47 ABWskM x x 16.11.2010 
48 5a x x 17.11.2010 
49 5a x x 17.11.2010 
50 5a x   17.11.2010 
51 11a x   17.11.2010 
52 11 a x x 17.11.2010 
53 14a x x 17.11.2010 
54 5 a x x 17.11.2010 
55 8 a x x 17.11.2010 
56 ABW x x 17.11.2010 
57 5a  x x 17.11.2010 
58 5a  x x 17.11.2010 
59 11a x x 17.11.2010 
60 14a x x 17.11.2010 
61 5a x x 17.11.2010 
62 5a x x 17.11.2010 
63 9a x x 17.11.2010 
64 5a x x 17.11.2010 
65 15b  x x 17.11.2010 
66 15b  x x 17.11.2010 
67 2a  x x 17.11.2010 
68 3c x x 17.11.2010 
69 11b/12b x x 17.11.2010 
70 11b/12b x x 17.11.2010 
71 13a  x x 17.11.2010 
72 2b  x x 17.11.2010 
73 8b x x 17.11.2010 
74 11 a x x 18.11.2010 
75 14 a x x 18.11.2010 
76 1a/2a x x 18.11.2010 
77 5 b x x 18.11.2010 
78 5 a x x 18.11.2010 
79 5 a x x 18.11.2010 
80 5 a  x x 18.11.2010 
81 11a x   18.11.2010 
82 14a x   18.11.2010 
83 14b x   18.11.2010 
84 5a x   18.11.2010 
85 8a /AWG x   18.11.2010 
86 11 a x x 18.11.2010 
87 13 a x x 18.11.2010 
88 14 a x x 18.11.2010 
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89 5 a x x 18.11.2010 
90 8 a     x x 18.11.2010 
91 8 a   x x 18.11.2010 
92 8 a     x x 18.11.2010 
93 11a x x 18.11.2010 
94 13 a x x 18.11.2010 
95 14 a x x 18.11.2010 
96 14 a x x 18.11.2010 
97 14 a  x x 18.11.2010 
98 5a  x x 18.11.2010 
99 5a x x 18.11.2010 

100 5a x x 18.11.2010 
101 8a x x 18.11.2010 
102 8a x x 18.11.2010 
103 9a x x 18.11.2010 
104 ABW gbM x x 18.11.2010 
105 ABW sbM x x 18.11.2010 
106 5a x x 18.11.2010 
107 ABW x x 18.11.2010 
108 13 a x   19.11.2010 
109 14 a x   19.11.2010 
110 5a x   19.11.2010 
111 8a x x 19.11.2010 
112 11a x   19.11.2010 
113 14 a x x 19.11.2010 
114 5a x   19.11.2010 
115 8a x   19.11.2010 
116 9a x   19.11.2010 
117 11a x x 19.11.2010 
118 14a x   19.11.2010 
119 2a x x 19.11.2010 
120 5a  x x 19.11.2010 
121 5a x x 19.11.2010 
122 8a x x 19.11.2010 
123 ABWgb x x 19.11.2010 
124 11a x x 19.11.2010 
125 14a x x 19.11.2010 
126 5a x x 19.11.2010 
127 8a x x 19.11.2010 
128 LT 15 b x x 19.11.2010 
129 8b inkl. TF* x   19.11.2010 
130 11c   x 19.11.2010 
131 2a    x 19.11.2010 
132 5a   x 19.11.2010 
133 8c    x 19.11.2010 
134 ABWsbM    x 19.11.2010 
135 ABWskM   x 19.11.2010 
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136 ABWskM    x 19.11.2010 
137 15c x   21.11.2010 
138 11a x   22.11.2010 
139 14a x x 22.11.2010 
140 14a  x x 22.11.2010 
141 5a x   22.11.2010 
142 8a x   22.11.2010 
143 8a x   22.11.2010 
144 9a x   22.11.2010 
145 ABW x   23.11.2010 
146 2a/11a  x x 23.11.2010 
147 5a x x 23.11.2010 
148 9a x x 23.11.2010 
149 WH an WfbMsibM x x 25.11.2010 
150 11a x   26.11.2010 
151 14a x   26.11.2010 
152 5a x   26.11.2010 
153 7a  x   26.11.2010 
154 9a x   26.11.2010 
155 1e x x 26.11.2010 
156 11a x   26.11.2010 
157 ABW x   26.11.2010 
158 11a mittlere Pflege x x 26.11.2010 

159 
11a schw./ 

schwerste Pfl. x x 26.11.2010 
160 11a mittlere Pflege x x 26.11.2010 

161 
11a schw./ 

schwerste Pfl. x x 26.11.2010 
162 11a x   29.11.2010 
163 14a x   29.11.2010 
164 5a x x 29.11.2010 
165 8a x x 29.11.2010 
166 5a x   29.11.2010 
167 11a x x 01.12.2010 
168 5a  x x 01.12.2010 
169 5a  x x 01.12.2010 
170 8a x x 01.12.2010 
171 9a x x 01.12.2010 
172 9a x x 01.12.2010 
173 ABW x x 06.12.2010 
174 2a/11a/12a x x 14.12.2010 
175 15b x   15.12.2010 
176 2c x   20.12.2010 
177 2a x   20.12.2010 
178 2b/11b x x 18.01.2011 

179 
AWGgbM  7a inkl. 

TF* 
x 

  
01.02.2011 
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180 2a x x 01.03.2011 
181 1 a x x 22.09.2011 
182 5 a x x 22.09.2011 
183 8 a x   22.09.2011 
184 9 a x x 22.09.2011 
185 2b/11b x x 25.10.2011 
186 2a/11a  x x 03.11.2011 
187 2a/11a  x x 03.11.2011 
188 WH an WfbMsibM x x 13.11.2011 
189 11a x x 16.11.2011 

190 
1a/2a  mittlere und 

schwere Pflege x x 
16.11.2011 

191 11a x x 16.11.2011 
192 5a x   16.11.2011 
193 8a x   16.11.2011 
194 9a x x 16.11.2011 
195 9a x x 16.11.2011 
196 13a x   18.11.2011 
197 2a/11a/12a x   18.11.2011 
198 5 a x   18.11.2011 
199 5 a x   18.11.2011 
200 2a x x 18.11.2011 
201 5a x x 18.11.2011 
202 8a x x 18.11.2011 
203 9a x x 18.11.2011 
204 11a x x 18.11.2011 
205 13a x x 18.11.2011 
206 14a x x 18.11.2011 
207 14b  x x 18.11.2011 
208 2a x x 18.11.2011 
209 8a x x 18.11.2011 
210 11a x x 18.11.2011 
211 ABW x x 18.11.2011 
212 2a x x 21.11.2011 
213 2c/11c x   21.11.2011 
214  3c/11c x   21.11.2011 
215 9c x   21.11.2011 
216 11c x   21.11.2011 
217 15 b x   21.11.2011 
218 1a x x 21.11.2011 
219 5a x   21.11.2011 
220 5a x x 22.11.2011 
221 14a x x 23.11.2011 
222 14b x x 23.11.2011 
223 13a x x 23.11.2011 
224 11a x x 23.11.2011 
225 8a x x 23.11.2011 
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226 5a x x 23.11.2011 
227 9a x x 23.11.2011 
228 9a x x 23.11.2011 
229 9a x x 23.11.2011 
230 5a x x 23.11.2011 
231 5a x x 23.11.2011 
232 5a x x 23.11.2011 
233 2a x   24.11.2011 
234 2a/11a x x 25.11.2011 
235 2b x x 27.11.2011 
236 13a x x 28.11.2011 
237 ABW x x 29.11.2011 
238 13a x   05.12.2011 
239 14a x   05.12.2011 
240 14b x   05.12.2011 
241 5a x   05.12.2011 
242 8a x   05.12.2011 
243 9a x   05.12.2011 
244 14 d x x 23.12.2011 
245 ABW x x 27.12.2011 
246 ABW x   28.12.2011 
247 11a    x 29.12.2011 
248 15b  x   29.12.2011 
249 9 b x   02.01.2012 
250 2a x x 09.01.2012 
251 8a x x 09.01.2012 
252 11a x x 09.01.2012 
253 1e  x x 11.01.2012 
254 5a  x x 11.01.2012 
255 5a x x 11.01.2012 
256 8a x x 11.01.2012 
257 2b x x 23.01.2012 
258 14b x x 15.03.2012 
259 13a x x 15.03.2012 
260 14b x x 20.03.2012 
261 2a/11a   x x 02.04.2012 
262 5a x x 02.04.2012 
263 14b x x 11.06.2012 
264 15b x x 12.06.2012 
265 2c,8c x   25.06.2012 
266 5 a x x 29.06.2012 
267 5 a x x 29.06.2012 
268 14 a x x 29.06.2012 
269 2a/11a  x x 01.08.2012 
270 8a  x x 23.08.2012 
271 8a  x x 23.08.2012 
272 14a x x 23.08.2012 
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273 14b x x 23.08.2012 
274 5a x x 29.08.2012 
275 5a x   30.08.2012 
276 8b x x 31.08.2012 
277 14b x x 21.09.2012 
278 ABWgb x   06.11.2012 
279 ABWsb x   06.11.2012 
280 ABWsk x   06.11.2012 
281 15b x   07.11.2012 
282 14a x   09.11.2012 
283 15b x   09.11.2012 
284 2b x   09.11.2012 

285 
AWG am 
WH/WfbM  x   09.11.2012 

286 
AWG am 
WH/WfbM  x   09.11.2012 

287 AWGsbM x   09.11.2012 
288 AWGsbM  x   09.11.2012 
289 LT 13a  x   09.11.2012 
290 13a x x 12.11.2012 
291 6a2 x x 12.11.2012 
292 WH an WfbMsibM x x 13.11.2012 
293 WH an WfbM  x x 13.11.2012 
294 WH an WfbM  x x 13.11.2012 
295 2a/11a x x 13.11.2012 
296 13a x x 13.11.2012 
297 2a   x 13.11.2012 
298 2b   x 13.11.2012 
299 2c   x 13.11.2012 
300 2b ohneTF   x 13.11.2012 
301 13 a x x 13.11.2012 
302 13  x   14.11.2012 
303 11a x   14.11.2012 
304 14a x   14.11.2012 
305 7a (8a) x   14.11.2012 
306 14a x x 15.11.2012 
307 14e x x 15.11.2012 
308 11a x x 15.11.2012 
309 6a2  x   15.11.2012 
310 14 a x   16.11.2012 
311 11 a x   16.11.2012 
312 8 a x   16.11.2012 
313 11a x x 16.11.2012 
314 14a x x 16.11.2012 
315 14b x x 16.11.2012 
316 ABW x   19.11.2012 
317 5a x   19.11.2012 
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318 5a x   19.11.2012 
319 8a x   19.11.2012 
320 8b x   19.11.2012 
321 14a x   19.11.2012 
322 11a x   19.11.2012 
323 ABW x   19.11.2012 
324 8a x   19.11.2012 
325 5a  x   20.11.2012 
326 5a x   20.11.2012 
327 8a x   20.11.2012 
328 ABW x   21.11.2012 
329 11a x   23.11.2012 
330 13a  x   23.11.2012 
331 14a x   23.11.2012 
332 8a x   23.11.2012 
333 9a x   23.11.2012 
334 ABW x   23.11.2012 
335 5a x x 27.11.2012 
336 AGM x   30.11.2012 
337 2a x x 03.12.2012 
338 7a x   17.12.2012 
339 11a,11d    x 18.12.2012 
340 2a/11a/12a x x 21.12.2012 
341 ABW x x 21.12.2012 

     
*TF - Tagesförderung    
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Anlage 2 
zu Frage 2)        

Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

        Beginn Ende   Beginn Ende 
1 9a 20 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
2 5a  32 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
3 5a  30 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
4 11a 8 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
5 11a 12 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
6 14a  174 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
7 14a  12 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
8 14a  36 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 

9 
AWG am 
WH/WfbM 12 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 

10 5a 24 x 01.09.12 31.12.13 x 01.09.12 31.12.14 
11 11a 18 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
12 14a 211 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
13 14b 60 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
14 8a 18 x 13.12.12 31.12.13 x 13.12.12 31.12.15 
15 8a 8 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
16 14a/b 337 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
17 8a 8 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
18 8a 16 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
19 2a  130 x  07.02.12 30.09.12 x 07.02.12 31.12.13 
20 11a (am 2a) 130 x  07.02.12 30.09.12 x 07.02.12 31.12.13 
21 2a 79 x 01.06.11 31.05.12 x 01.06.11 31.05.12 
22 2a 60 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
23 2c 24 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
24 2a 34 x 19.10.12 31.12.13 x 19.10.12 31.12.13 
25 11a 11 x 14.12.11 31.12.12 x 14.12.11 31.12.12 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

26 7a 11 x 15.03.11 30.06.12 x 15.03.11 30.06.12 
27 15b 20 x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
28 5a 20 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
29 2b 27 x 01.04.11 31.03.12 x 01.04.11 31.03.12 
30 2c 40 x 01.04.11 31.03.12 x 01.04.11 31.03.12 
31 2c 30 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
32 8c 13 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
33 11c 13 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 

34 
2c ab Rentenal-

ter 11 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
35 12c 11 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
36 2a,11a/12a 112 x 01.04.12 31.03.13 x 01.04.12 31.03.13 
37 5a 29 x 01.01.13 31.12.13 x 01.01.13 31.12.15 
38 2b/11b 43 x  04.08.11 31.01.13 x 15.07.11 31.01.13 
39 8a 6 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
40 8a 6 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
41 14a 408 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
42 14a 322 x 01.10.11 30.09.12 x 01.10.11 30.09.12 
43 14b 36 x 01.10.11 30.09.12 x 01.10.11 30.09.12 
44 11a 12 x 01.10.11 30.09.12 x 01.10.11 30.09.12 
45 5a 23 x 01.10.11 30.09.12 x 01.10.11 30.09.12 
46 5a 26 x 01.10.11 30.09.12 x 01.10.11 30.09.12 
47 8a 12 x 01.10.11 30.09.12 x 01.10.11 30.09.12 
48 5a 14 x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
49 5a 19 x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
50 8a 7 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
51 2b 7 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
52 9a 2 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

53 9a 1 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
54 9a 1 x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
55 9a 1 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
56 9a 1 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
57 15b 20 x 01.04.11 31.03.12 x 01.04.11 31.03.12 
58 1a/ 2a 40 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
59 8a 6 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
60 2a 33 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
61 8a 8 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
62 11a 8 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
63 2a 60 x 01.09.11 31.08.12 x 01.09.11 31.08.12 
64 2b 33 x 01.04.11 31.03.12 x 01.04.11 31.03.12 
65 2b 20 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
66 2b 58 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
67 8b 15 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
68 11b 15 x 01.01.11 30.06.12 x 01.01.11 30.06.12 
69 2b 40 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
70 6b 6 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
71 9b 3 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
72 15b  15 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
73 ABWsbM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
74 ABWskM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
75 2a 32 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
76 11 a Externe 7 x 01.02.12 31.12.12 x 01.02.12 31.12.12 
77 ABWsbM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
78 ABWskM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
79 14 a 26 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
80 5a 19 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
81 5a 211 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

82 8a 25 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
83 2c 45 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
84 3c 10 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
85 8c 10 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
86 11c 10 x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
87 ABWskM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
88 2a/11a 36 x 01.07.12 31.12.13 x 01.07.12 31.12.13 
89 AG 2a/11a 7 x 01.07.12 31.12.13 x 01.07.12 31.12.13 
90 7a 2 x 01.07.12 31.12.13 x 01.07.12 31.12.13 
91 2a/11a 70       x 01.08.11 31.12.15 
92 2b 40 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
93 6b 6 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
94 9b 3 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
95 15b  15 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
96 ABWsbM   x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
97 ABWskM   x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
98 2a 32 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
99 11 a Externe 7 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
100 ABWsbM   x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
101 ABWskM   x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
102 2c 45 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
103 3c 10 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
104 8c 10 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
105 11c 10 x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
106 ABWskM   x 01.01.13 31.12.14 x 01.01.13 31.12.14 
107 1a/2a/11a 21 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
108 AG 2a/11a 4 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
109 AG 2a/11a 10 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

110 2a/11a 84 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
111 2a/11a 67 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
112 1a/2a/11a 42 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
113 8a 6 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
114 1a/2a/11a 60 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
115 8a 13 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
116 1a/2a/11a 94 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
117 2c/11c  30 x 01.09.2012 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
118 6c/11c  13 x 01.09.2012 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
119 2c/11c  18 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
120 6c/11c 12 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
121 8c 6 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
122 9c 7 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14. 
123 15c 18 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
124 ABWskM   x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12 28.02.14 
125 5a  5 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
126 6a 4 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
127 7a 4 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
128 5a 10 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
129 7a 4 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
130 9a 3 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
131 ABW   x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
132 2b 24 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
133 6b 7 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
134 5a 6 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
135 2b 48 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
136 8b 6 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

137 5a 24 x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 
138 ABW   x 01.09.12 28.02.14 x 01.09.12. 28.02.14 

139 
WH an 

WfbMsibM  16 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 

140 
WH an 

WfbMsibM  10 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
141 2a/11a 30 x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
142 1a 20 x 01.01.11 31.12.11 x 01.01.11 31.12.11 
143 ABW   x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
144 15 b 17 x 01.11.11 31.12.11 x 01.11.11 31.12.11 
145 8a 6 x 01.11.11 31.12.12 x 01.11.11 31.12.12 

146 
2a/11a  mittl. 

Pfl. 19 x 01.03.12 28.02.13 x 01.03.12 28.02.13 

147 
2a/11a schw 

/schw Pfl. 19 x 01.03.12 28.02.13 x 01.03.12 28.02.13 
148 9a 20 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
149 5a  32 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
150 5a 30 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
151 11a 8 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
152 11a 12 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
153 14a  174 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
154 14a 12 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 
155 14a  36 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 

156 
AWG am 
WH/WfbM 12 x 01.08.2011 31.12.2012 x 01.08.2011 31.12.2012 

157 8a 8 x 01.09.11 31.12.12 x 01.01.13 31.12.14 
158 ABWskM   x 01.07.12 31.12.12 x 17.01.11 30.06.12 
159 ABWgbM   x 01.06.11 31.12.12 x 01.06.11 31.12.12 
160 ABWsbM   x 01.06.11 31.12.12 x 01.06.11 31.12.12 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

161 ABW   x 01.06.11 31.05.12 x 01.06.11 31.05.12 
162 ABWsbM   x 01.01.10 31.12.10 x 01.01.10 31.12.10 
163 ABW   x 01.07.11 30.09.12 x 01.07.11 30.09.12 
164 ABWskM   x 01.01.12 31.12.12 x 01.01.12 31.12.12 
165 ABWskM   x 01.08.11 31.07.12 x 01.08.11 31.07.12 
166 ABWsbM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
167 ABWgbM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
168 ABWsbM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
169 ABWskM   x 01.08.11 31.12.12 x 01.08.11 31.12.12 
170 ABWsbM   x 01.12.11 31.12.12 x 01.12.11 31.12.12 
171 ABWgbM   x 01.12.11 31.12.12 x 01.12.11 31.12.12 
172 ABWsbM   x 01.12.11 31.12.12 x 01.12.11 31.12.12 
173 ABWskM   x 01.12.11 31.12.12 x 01.12.11 31.12.12 
174 HFF   x 01.07.12 30.06.13 x 01.07.12 30.06.13 
175 HFF   x 01.07.12 30.06.13 x 01.07.12 30.06.13 
176 Integrationshilfe   x 15.08.12 14.08.13 x 15.08.12 14.08.13 
177 HFF   x 20.09.12 30.09.14 x 20.09.12 30.09.14 
178 HFF   x 01.10.12 30.09.14 x 01.10.12 30.09.14 
179 IFF   x 01.10.12 30.09.14 x 01.09.12 28.02.14 
180 Integrationshilfe   x 01.11.12 31.10.14 x 01.11.12 31.10.14 
181 Integrationshilfe   x 01.12.12 12.07.13 x 01.12.12 12.07.13 
182 HFF   x 01.01.13 30.06.14 x 01.01.13 30.06.14 
183 IFF   x 01.01.13 30.06.14 x 01.01.13 30.06.14 
184 HFF   x 01.01.13 31.03.14 x 01.01.13 31.03.14 
185 HFF   x 01.01.13 31.12.14   01.01.13 31.12.14 
186 8a 17 x 16.08.12 31.12.13 x 16.08.12 31.12.15 
187 5a 29 x 01.01.13 31.12.13 x 01.01.13 31.12.15 
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Lfd. Nr. Leistungstyp 
Vereinbarte 
Kapazität 

Vergütungs- 
vereinbarungen Laufzeit 

Leistungs-/
Prüfungs-

verein- 
barungen Laufzeit 

188 iKita   x 01.08.12 31.07.13 x 01.08.18 31.07.13 
    5.010 357     358     
         

 
Für das Ambulant Betreute Wohnen, die Integrationshilfe, die Frühförderung und die integrativen Kindertagesstätten sind 
keine Platzkapazitäten vereinbart. 
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Anlage 3 
zu Frage 3) für 2010   

    
Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp  

1 26.10.2010 11a  
2 27.12.2010 11a  
3 29.10.2010 11a  
4 30.12.2010 11a  
5 30.12.2010 11a  
6 29.12.2010 11b/12b  
7 30.12.2010 11c  
8 30.12.2010 11c  
9 29.12.2010 11c  

10 29.12.2010 11c  
11 30.12.2010 12c  
12 30.12.2010 12c  
13 27.12.2010 13a  
14 30.12.2010 13a  
15 30.12.2010 13a  
16 27.12.2010 14a  
17 30.12.2010 14a  
18 30.12.2010 14a  
19 30.12.2010 14a  
20 30.12.2010 14a  
21 30.12.2010 14a  
22 30.12.2010 14a  
23 30.12.2010 14b  
24 30.12.2010 14b  
25 29.12.2010 15c  
26 29.12.2010 2b  
27 30.12.2010 2c  
28 30.12.2010 2c  
29 29.12.2010 2c  
30 29.12.2010 2c/11c  
31 27.12.2010 5a  
32 30.12.2010 5a  
33 30.12.2010 5a  
34 30.12.2010 5a  
35 30.12.2010 5a  
36 30.12.2010 5a  
37 30.12.2010 5a  
38 30.12.2010 5a  
39 30.12.2010 5a  
40 30.12.2010 5a  
41 30.12.2010 5a  
42 30.12.2010 5a  
43 29.10.2010 5a  
44 29.12.2010 6c  
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45 27.12.2010 8a  
46 30.12.2010 8a  
47 30.12.2010 8a  
48 30.12.2010 8a  
49 30.12.2010 8a  
50 29.10.2010 8b  
51 30.12.2010 8c  
52 30.12.2010 8c  
53 29.12.2010 8c  
54 29.12.2010 8c  
55 30.12.2010 9a  
56 30.12.2010 9a  
57 30.12.2010 9a  
58 30.12.2010 9a  
59 30.12.2010 9a  
60 27.12.2010 ABW  
61 30.12.2010 ABW  
62 30.12.2010 ABW  
63 30.12.2010 ABW  
64 30.12.2010 ABW  
65 29.12.2010 ABW  
66 30.12.2010 Integrationshelfer  

67 
30.06.2010 
01.07.2010 Investitionsbetrag

 
    

insgesamt 67 in 2010 
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Anlage 4  
zu Frage 3) für 2011   

    
Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp  

1 03.01.2011 14  
2 03.01.2011 11a  
3 03.01.2011 11a  
4 07.01.2011 11a  
5 07.01.2011 11a  
6 13.01.2011 11a  
7 13.01.2011 11a  
8 17.02.2011 11a  
9 14.03.2011 11a  

10 28.10.2011 11a  
11 14.11.2011 11a  
12 13.01.2011 13a  
13 17.01.2011 13a  
14 25.10.2011 13a  
15 27.10.2011 13a  
16 07.01.2011 14a  
17 07.01.2011 14a  
18 13.01.2011 14a  
19 13.01.2011 14a  
20 17.02.2011 14a  
21 14.03.2011 14a  
22 16.06.2011 14a  
23 27.06.2011 14a  
24 19.10.2011 14a  
25 19.10.2011 14a  
26 24.10.2011 14a  
27 27.10.2011 14a  
28 27.10.2011 14a  
29 27.10.2011 14a  
30 13.01.2011 14b  
31 27.10.2011 14b  
32 17.01.2011 15b  
33 17.01.2011 15b  
34 14.03.2011 1a  
35 25.01.2011 1d/2d  
36 24.10.2011 1e  
37 17.01.2011 2a  
38 03.02.2011 2a  
39 03.02.2011 2a  
40 04.02.2011 2a  
41 08.02.2011 2a  
42 14.03.2011 2a  
43 27.06.2011 2a  
44 24.10.2011 2a  
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp  
45 25.10.2011 2a  
46 27.10.2011 2a  
47 27.10.2011 2a  
48  25.10.2011 2a  
49  25.10.2011 2a  
50  25.10.2011 2a  
51 03.01.2011 2a/11a  
52 03.01.2011 2a/11a  
53 03.01.2011 2a/11a  
54 15.08.2011 2a/11a  
55 17.10.2011 2b/11b  
56 24.10.2011 2e  
57 03.01.2011 5a  
58 03.01.2011 5a  
59 03.01.2011 5a  
60 03.01.2011 5a  
61 03.01.2011 5a  
62 03.01.2011 5a  
63 03.01.2011 5a  
64 07.01.2011 5a  
65 07.01.2011 5a  
66 07.01.2011 5a  
67 07.01.2011 5a  
68 11.01.2011 5a  
69 11.01.2011 5a  
70 13.01.2011 5a  
71 13.01.2011 5a  
72 17.01.2011 5a  
73 17.02.2011 5a  
74 17.02.2011 5a  
75 14.03.2011 5a  
76 14.03.2011 5a  
77 27.06.2011 5a  
78 27.06.2011 5a  
79 19.10.2011 5a  
80 19.10.2011 5a  
81 24.10.2011 5a  
82 24.10.2011 5a  
83 24.10.2011 5a  
84 25.10.2011 5a  
85 25.10.2011 5a  
86 25.10.2011 5a  
87 25.10.2011 5a  
88 27.10.2011 5a  
89 27.10.2011 5a  
90 07.01.2011 7a  
91 03.01.2011 8a  
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp  

92 03.01.2011 8a  
93 13.01.2011 8a  
94 13.01.2011 8a  
95 13.01.2011 8a  
96 17.01.2011 8a  
97 17.01.2011 8a  
98 17.01.2011 8a  
99 17.02.2011 8a  

100 19.10.2011 8a  
101 19.10.2011 8a  
102 19.10.2011 8a  
103 25.10.2011 8a  
104 27.10.2011 8a  
105 03.01.2011 8b  
106 03.01.2011 9a  
107 07.01.2011 9a  
108 07.01.2011 9a  
109 13.01.2011 9a  
110 03.02.2011 9a  
111 03.02.2011 9a  
112 17.02.2011 9a  
113 27.10.2011 9a  
114 27.10.2011 9a  
115 03.01.2011 ABW  
116 03.01.2011 ABW  
117 03.01.2011 ABW  
118 07.01.2011 ABW  
119 13.01.2011 ABW  
120 17.01.2011 ABW  
121 14.02.2011 ABW  
122 17.02.2011 ABW  
123 03.11.2011 ABW  
124 07.11.2011 ABW  

    
insgesamt 124 in 2011 
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Anlage 5  

zu Frage 3) für 2012   
    

Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp  
1 09.02.2012 11  
2 09.02.2012 14  
3 09.03.2012 14  
4 02.01.2012 11a  
5 02.01.2012 11a  
6 04.01.2012 11a  
7 05.01.2012 11a  
8 09.01.2012 11a  
9 10.01.2012 11a  

10 23.01.2012 11a  
11 12.01.2012 11a  
12 12.01.2012 11a  
13 13.01.2012 11a  
14 16.01.2012 11a  
15 16.01.2012 11a  
16 17.01.2012 11a  
17 18.01.2012 11a  
18 23.01.2012 11a  
19 24.01.2012 11a  
20 31.01.2012 11a  
21 16.02.2012 11a  
22 30.04.2012 11a  
23 10.12.2012 11a  
24 02.01.2012 11a/11b  
25 28.02.2012 11b  
26 02.11.2012 11b  
27 02.01.2012 11c  
28 24.09.2012 11c  
29 02.01.2012 12c  
30 02.01.2012 13a  
31 02.01.2012 13a  
32 05.01.2012 13a  
33 09.01.2012 13a  
34 23.01.2012 13a  
35 13.01.2012 13a  
36 24.01.2012 13a  
37 02.01.2012 14a  
38 02.01.2012 14a  
39 04.01.2012 14a  
40 05.01.2012 14a  
41 09.01.2012 14a  
42 09.01.2012 14a  
43 09.01.2012 14a  
44 10.01.2012 14a  
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45 23.01.2012 14a  
46 23.01.2012 14a  
47 23.01.2012 14a  
48 12.01.2012 14a  
49 12.01.2012 14a  
50 13.01.2012 14a  
51 18.01.2012 14a  
52 23.01.2012 14a  
53 24.01.2012 14a  
54 31.01.2012 14a  
55 30.04.2012 14a  
56 12.07.2012 14a  
57 17.08.2012 14a  
58 14.11.2012 14a  
59 10.12.2012 14a  
60 05.01.2012 14b  
61 12.01.2012 14b  
62 12.07.2012 14b  
63 10.12.2012 14b  
64 11.04.2012 15b  
65 02.01.2012 1a  
66 12.01.2012 1a/2a  
67 18.04.2012 1a/2a  
68 12.01.2012 1e  
69 12.01.2012 1e  
70 02.01.2012 2a  
71 02.01.2012 2a  
72 02.01.2012 2a  
73 04.01.2012 2a  
74 05.01.2012 2a  
75 23.01.2012 2a  
76 23.01.2012 2a  
77 12.01.2012 2a  
78 10.01.2012 2a  
79 10.01.2012 2a  
80 09.02.2012 2a  
81 10.12.2012 2a  
82 13.09.2012 2a mit 11a und 12a  
83 14.06.2012 2a/11a  
84 14.06.2012 2a/11a  
85 12.07.2012 2a/11a  
86 12.07.2012 2a/11a  
87 01.10.2012 2a/11a  
88 01.10.2012 2a/11a  
89 23.03.2012 2a/11a/12a  
90 14.03.2012 2b  
91 16.03.2012 2b  
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92 16.03.2012 2b  
93 02.01.2012 2b/11b+12b  
94 02.01.2012 2b/11b+12b  
95 02.01.2012 2c  
96 02.01.2012 2c  
97 24.09.2012 2c  
98 05.09.2012 2c/11c  
99 01.10.2012 2c/11c  

100 02.01.2012 2c/11c+12c  
101 02.01.2012 2c/6c11c+12c  
102 12.01.2012 2e  
103 07.02.2012 2e  
104 07.02.2012 2e  
105 24.09.2012 3c  
106 30.12.2011 4a  
107 30.12.2011 4a  
108 02.01.2012 5a  
109 04.01.2012 5a  
110 04.01.2012 5a  
111 04.01.2012 5a  
112 04.01.2012 5a  
113 04.01.2012 5a  
114 05.01.2012 5a  
115 05.01.2012 5a  
116 05.01.2012 5a  
117 05.01.2012 5a  
118 05.01.2012 5a  
119 09.01.2012 5a  
120 09.01.2012 5a  
121 09.01.2012 5a  
122 09.01.2012 5a  
123 10.01.2012 5a  
124 10.01.2012 5a  
125 10.01.2012 5a  
126 23.01.2012 5a  
127 23.01.2012 5a  
128 12.01.2012 5a  
129 12.01.2012 5a  
130 12.01.2012 5a  
131 12.01.2012 5a  
132 12.01.2012 5a  
133 12.01.2012 5a  
134 12.01.2012 5a  
135 12.01.2012 5a  
136 10.01.2012 5a  
137 13.01.2012 5a  
138 13.01.2012 5a  
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139 16.01.2012 5a  
140 16.01.2012 5a  
141 17.01.2012 5a  
142 18.01.2012 5a  
143 18.01.2012 5a  
144 23.01.2012 5a  
145 24.01.2012 5a  
146 24.01.2012 5a  
147 31.01.2012 5a  
148 31.01.2012 5a  
149 09.02.2012 5a  
150 09.02.2012 5a  
151 07.02.2012 5a  
152 07.02.2012 5a  
153 18.04.2012 5a  
154 30.04.2012 5a  
155 14.06.2012 5a  
156 12.07.2012 5a  
157 12.07.2012 5a  
158 12.07.2012 5a  
159 12.07.2012 5a  
160 12.07.2012 5a  
161 17.08.2012 5a  
162 17.08.2012 5a  
163 12.10.2012 5a  
164 10.12.2012 5a  
165 10.12.2012 5a  
166 02.01.2012 5a/13a  
167 02.01.2012 7a  
168 18.01.2012 7a  
169 16.02.2012 7a  
170 12.07.2012 7a  
171 12.07.2012 7a  
172 04.01.2012 8a  
173 04.01.2012 8a  
174 04.01.2012 8a  
175 05.01.2012 8a  
176 05.01.2012 8a  
177 09.01.2012 8a  
178 09.01.2012 8a  
179 09.01.2012 8a  
180 10.01.2012 8a  
181 23.01.2012 8a  
182 23.01.2012 8a  
183 12.01.2012 8a  
184 13.01.2012 8a  
185 13.01.2012 8a  



 
 

35

 
186 13.01.2012 8a  
187 17.01.2012 8a  
188 18.01.2012 8a  
189 23.01.2012 8a  
190 24.01.2012 8a  
191 31.01.2012 8a  
192 18.04.2012 8a  
193 30.04.2012 8a  
194 14.06.2012 8a  
195 15.08.2012 8a  
196 10.12.2012 8a  
197 10.12.2012 8a  
198 02.01.2012 8a/8b  
199 10.01.2012 8b  
200 02.11.2012 8b  
201 02.01.2012 8b/11b+12b  
202 02.01.2012 8c  
203 02.01.2012 8c/11c+12c  
204 02.01.2012 9a  
205 05.01.2012 9a  
206 05.01.2012 9a  
207 05.01.2012 9a  
208 09.01.2012 9a  
209 23.01.2012 9a  
210 23.01.2012 9a  
211 12.01.2012 9a  
212 10.01.2012 9a  
213 10.01.2012 9a  
214 02.01.2012 9a  
215 13.01.2012 9a  
216 16.01.2012 9a  
217 24.01.2012 9a  
218 31.01.2012 9a  
219 18.04.2012 9a  
220 18.04.2012 9a  
221 14.06.2012 9a  
222 24.09.2012 9c  
223 02.01.2012 ABW  
224 02.01.2012 ABW  
225 05.01.2012 ABW  
226 05.01.2012 ABW  
227 09.01.2012 ABW  
228 10.01.2012 ABW  
229 12.01.2012 ABW  
230 02.01.2012 ABW  
231 13.01.2012 ABW  
232 17.01.2012 ABW  
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233 18.01.2012 ABW  
234 23.01.2012 ABW  
235 24.01.2012 ABW  
236 31.01.2012 ABW  
237 09.02.2012 ABW  
238 14.06.2012 ABW  
239 24.09.2012 ABW  
240 05.01.2012 Integrationshelfer  

    
insgesamt 240 in 2012 

    
Jahr  Anzahl   
2010 67   
2011 124   
2012 240   

gesamt 431   
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Anlage 6 
zu Frage 4)   

   
seit  01.11.2011 neu eingeleitet (letzten 12 Monate) 

   

Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

1 14.11.2011 11a 
2 08.11.2011 11a/2a 
3 08.11.2011 11a/2a 
4 03.11.2011 ABW 
5 07.11.2011 ABW 
6 09.02.2012 11 
7 09.02.2012 14 
8 09.03.2012 14 
9 02.01.2012 11a 

10 02.01.2012 11a 
11 04.01.2012 11a 
12 05.01.2012 11a 
13 09.01.2012 11a 
14 10.01.2012 11a 
15 10.01.2012 11a 
16 10.01.2012 11a 
17 23.01.2012 11a 
18 12.01.2012 11a 
19 12.01.2012 11a 
20 13.01.2012 11a 
21 16.01.2012 11a 
22 16.01.2012 11a 
23 17.01.2012 11a 
24 18.01.2012 11a 
25 23.01.2012 11a 
26 24.01.2012 11a 
27 31.01.2012 11a 
28 16.02.2012 11a 
29 16.02.2012 11a 
30 23.04.2012 11a 
31 30.04.2012 11a 
32 10.12.2012 11a 
33 30.12.2011 11a/11b 
34 28.02.2012 11b 
35 02.11.2012 11b 
36 02.01.2012 11c 
37 24.09.2012 11c 
38 02.01.2012 12c 
39 02.01.2012 13a 
40 02.01.2012 13a 
41 05.01.2012 13a 
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

42 09.01.2012 13a 
43 23.01.2012 13a 
44 13.01.2012 13a 
45 24.01.2012 13a 
46 02.01.2012 14a 
47 02.01.2012 14a 
48 04.01.2012 14a 
49 05.01.2012 14a 
50 09.01.2012 14a 
51 09.01.2012 14a 
52 09.01.2012 14a 
53 10.01.2012 14a 
54 23.01.2012 14a 
55 23.01.2012 14a 
56 23.01.2012 14a 
57 12.01.2012 14a 
58 12.01.2012 14a 
59 13.01.2012 14a 
60 18.01.2012 14a 
61 23.01.2012 14a 
62 24.01.2012 14a 
63 31.01.2012 14a 
64 30.04.2012 14a 
65 12.07.2012 14a 
66 17.08.2012 14a 
67 14.11.2012 14a 
68 10.12.2012 14a 
69 05.01.2012 14b 
70 12.01.2012 14b 
71 12.07.2012 14b 
72 10.12.2012 14b 
73 11.04.2012 15b 
74 02.01.2012 1a 
75 12.01.2012 1a/2a 
76 18.04.2012 1a/2a 
77 12.01.2012 1e 
78 12.01.2012 1e 
79 30.12.2011 2a 
80 30.12.2011 2a 
81 02.01.2012 2a 
82 04.01.2012 2a 
83 05.01.2012 2a 
84 23.01.2012 2a 
85 23.01.2012 2a 
86 12.01.2012 2a 



 
 

39

 

Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

87 10.01.2012 2a 
88 10.01.2012 2a 
89 09.02.2012 2a 
90 16.02.2012 2a 
91 23.04.2012 2a 
92 10.12.2012 2a 
93 13.09.2012 2a mit 11a und 12a 
94 14.06.2012 2a/11a 
95 14.06.2012 2a/11a 
96 12.07.2012 2a/11a 
97 12.07.2012 2a/11a 
98 01.10.2012 2a/11a 
99 01.10.2012 2a/11a 

100 23.03.2012 2a/11a/12a 
101 14.03.2012 2b 
102 16.03.2012 2b 
103 16.03.2012 2b 
104 02.01.2012 2b/11b+12b 
105 02.01.2012 2b/11b+12b 
106 02.01.2012 2c 
107 02.01.2012 2c 
108 24.09.2012 2c 
109 05.09.2012 2c/11c 
110 01.10.2012 2c/11c 
111 02.01.2012 2c/11c+12c 
112 02.01.2012 2c/6c11c+12c 
113 12.01.2012 2e 
114 07.02.2012 2e 
115 07.02.2012 2e 
116 24.09.2012 3c 
117 30.12.2011 4a 
118 30.12.2011 4a 
119 02.01.2012 5a 
120 04.01.2012 5a 
121 04.01.2012 5a 
122 04.01.2012 5a 
123 04.01.2012 5a 
124 04.01.2012 5a 
125 05.01.2012 5a 
126 05.01.2012 5a 
127 05.01.2012 5a 
128 05.01.2012 5a 
129 05.01.2012 5a 
130 09.01.2012 5a 
131 09.01.2012 5a 
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

132 09.01.2012 5a 
133 09.01.2012 5a 
134 10.01.2012 5a 
135 10.01.2012 5a 
136 10.01.2012 5a 
137 10.01.2012 5a 
138 23.01.2012 5a 
139 23.01.2012 5a 
140 12.01.2012 5a 
141 12.01.2012 5a 
142 12.01.2012 5a 
143 12.01.2012 5a 
144 12.01.2012 5a 
145 12.01.2012 5a 
146 12.01.2012 5a 
147 12.01.2012 5a 
148 10.01.2012 5a 
149 13.01.2012 5a 
150 13.01.2012 5a 
151 16.01.2012 5a 
152 16.01.2012 5a 
153 17.01.2012 5a 
154 18.01.2012 5a 
155 18.01.2012 5a 
156 23.01.2012 5a 
157 24.01.2012 5a 
158 24.01.2012 5a 
159 31.01.2012 5a 
160 31.01.2012 5a 
161 09.02.2012 5a 
162 09.02.2012 5a 
163 07.02.2012 5a 
164 07.02.2012 5a 
165 18.04.2012 5a 
166 30.04.2012 5a 
167 14.06.2012 5a 
168 12.07.2012 5a 
169 12.07.2012 5a 
170 12.07.2012 5a 
171 12.07.2012 5a 
172 12.07.2012 5a 
173 17.08.2012 5a 
174 17.08.2012 5a 
175 12.10.2012 5a 
176 10.12.2012 5a 
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

177 10.12.2012 5a 
178 02.01.2012 5a/13a 
179 02.01.2012 7a 
180 18.01.2012 7a 
181 16.02.2012 7a 
182 12.07.2012 7a 
183 12.07.2012 7a 
184 04.01.2012 8a 
185 04.01.2012 8a 
186 04.01.2012 8a 
187 05.01.2012 8a 
188 05.01.2012 8a 
189 09.01.2012 8a 
190 09.01.2012 8a 
191 09.01.2012 8a 
192 10.01.2012 8a 
193 23.01.2012 8a 
194 23.01.2012 8a 
195 12.01.2012 8a 
196 13.01.2012 8a 
197 13.01.2012 8a 
198 13.01.2012 8a 
199 17.01.2012 8a 
200 18.01.2012 8a 
201 23.01.2012 8a 
202 24.01.2012 8a 
203 31.01.2012 8a 
204 18.04.2012 8a 
205 30.04.2012 8a 
206 14.06.2012 8a 
207 15.08.2012 8a 
208 10.12.2012 8a 
209 10.12.2012 8a 
210 30.12.2011 8a/8b 
211 10.01.2012 8b 
212 02.11.2012 8b 
213 02.01.2012 8b/11b+12b 
214 02.01.2012 8c 
215 02.01.2012 8c/11c+12c 
216 02.01.2012 9a 
217 05.01.2012 9a 
218 05.01.2012 9a 
219 05.01.2012 9a 
220 09.01.2012 9a 
221 23.01.2012 9a 
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

222 23.01.2012 9a 
223 12.01.2012 9a 
224 10.01.2012 9a 
225 10.01.2012 9a 
226 02.01.2012 9a 
227 13.01.2012 9a 
228 16.01.2012 9a 
229 24.01.2012 9a 
230 31.01.2012 9a 
231 18.04.2012 9a 
232 18.04.2012 9a 
233 14.06.2012 9a 
234 24.09.2012 9c 
235 02.01.2012 ABW 
236 02.01.2012 ABW 
237 05.01.2012 ABW 
238 05.01.2012 ABW 
239 09.01.2012 ABW 
240 10.01.2012 ABW 
241 12.01.2012 ABW 
242 02.01.2012 ABW 
243 13.01.2012 ABW 
244 17.01.2012 ABW 
245 18.01.2012 ABW 
246 23.01.2012 ABW 
247 24.01.2012 ABW 
248 31.01.2012 ABW 
249 09.02.2012 ABW 
250 14.06.2012 ABW 
251 24.09.2012 ABW 
252 31.05.2012  Investitionsbetrag 
253 05.01.2012 Integrationshelfer 
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Anlage 7 
zu Fragen 5 und 6) für 2010  
   

Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

1 26.10.2010 11a 
2 29.10.2010 11a 
3 27.12.2010 11a 
4 30.12.2010 11a 
5 30.12.2010 11a 
6 29.12.2010 11b/12b 
7 30.12.2010 11c 
8 30.12.2010 11c 
9 29.12.2010 11c 

10 29.12.2010 11c 
11 30.12.2010 12c 
12 30.12.2010 12c 
13 27.12.2010 13a 
14 30.12.2010 13a 
15 30.12.2010 13a 
16 27.12.2010 14a 
17 30.12.2010 14a 
18 30.12.2010 14a 
19 30.12.2010 14a 
20 30.12.2010 14a 
21 30.12.2010 14a 
22 30.12.2010 14a 
23 30.12.2010 14b 
24 30.12.2010 14b 
25 29.12.2010 15c 
26 29.12.2010 2b 
27 30.12.2010 2c 
28 30.12.2010 2c 
29 29.12.2010 2c 
30 29.12.2010 2c/11c 
31 27.12.2010 5a 
32 30.12.2010 5a 
33 30.12.2010 5a 
34 30.12.2010 5a 
35 30.12.2010 5a 
36 30.12.2010 5a 
37 30.12.2010 5a 
38 30.12.2010 5a 
39 30.12.2010 5a 
40 30.12.2010 5a 
41 30.12.2010 5a 
42 30.12.2010 5a 
43 29.10.2010 5a 
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Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

44 29.12.2010 6c 
45 27.12.2010 8a 
46 30.12.2010 8a 
47 30.12.2010 8a 
48 30.12.2010 8a 
49 30.12.2010 8a 
50 29.10.2010 8b 
51 30.12.2010 8c 
52 30.12.2010 8c 
53 29.12.2010 8c 
54 29.12.2010 8c 
55 30.12.2010 9a 
56 30.12.2010 9a 
57 30.12.2010 9a 
58 30.12.2010 9a 
59 30.12.2010 9a 
60 27.12.2010 ABW 
61 30.12.2010 ABW 
62 30.12.2010 ABW 
63 30.12.2010 ABW 
64 30.12.2010 ABW 
65 29.12.2010 ABW 
66 30.12.2010 Integrationshelfer 
67 31.05.2010 Investitionsbetrag 
68 30.06.2010 Investitionsbetrag 
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Anlage 8 
zu Fragen 5 und 6) für 2011  
   

Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

1 03.01.2011 14 
2 04.08.2011 2a 
3 03.01.2011 11a 
4 03.01.2011 11a 
5 13.01.2011 11a 
6 07.01.2011 11a 
7 07.01.2011 11a 
8 13.01.2011 11a 
9 17.02.2011 11a 

10 14.03.2011 11a 
11 28.10.2011 11a 
12 14.11.2011 11a 
13 08.11.2011 11a/2a 
14 08.11.2011 11a/2a 
15 13.01.2011 13a 
16 17.01.2011 13a 
17 25.10.2011 13a 
18 27.10.2011 13a 
19 13.01.2011 14a 
20 07.01.2011 14a 
21 07.01.2011 14a 
22 13.01.2011 14a 
23 17.02.2011 14a 
24 14.03.2011 14a 
25 16.06.2011 14a 
26 27.06.2011 14a 
27 19.10.2011 14a 
28 19.10.2011 14a 
29 24.10.2011 14a 
30 27.10.2011 14a 
31 27.10.2011 14a 
32 27.10.2011 14a 
33 13.01.2011 14b 
34 27.10.2011 14b 
35 17.01.2011 15b 
36 17.01.2011 15b 
37 14.03.2011 1a 
38 25.01.2011 1d/2d 
39 24.10.2011 1e 
40 17.01.2011 2a 
41 03.02.2011 2a 
42 03.02.2011 2a 
43 03.02.2011 2a 
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44 08.02.2011 2a 
45 14.03.2011 2a 
46 27.06.2011 2a 
47 24.10.2011 2a 
48 27.10.2011 2a 
49 27.10.2011 2a 
50 25.10.2011 2a 
51  25.10.2011 2a 
52  25.10.2011 2a 
53 25.10.2011 2a 
54 03.01.2011 2a/11a 
55 03.01.2011 2a/11a 
56 03.01.2011 2a/11a 
57 15.08.2011 2a/11a 
58 17.10.2011 2b/11b 
59 24.10.2011 2e 
60 03.01.2011 5a 
61 03.01.2011 5a 
62 03.01.2011 5a 
63 03.01.2011 5a 
64 03.01.2011 5a 
65 03.01.2011 5a 
66 03.01.2011 5a 
67 13.01.2011 5a 
68 07.01.2011 5a 
69 07.01.2011 5a 
70 07.01.2011 5a 
71 07.01.2011 5a 
72 11.01.2011 5a 
73 11.01.2011 5a 
74 13.01.2011 5a 
75 17.01.2011 5a 
76 03.02.2011 5a 
77 17.02.2011 5a 
78 17.02.2011 5a 
79 14.03.2011 5a 
80 14.03.2011 5a 
81 27.06.2011 5a 
82 27.06.2011 5a 
83 19.10.2011 5a 
84 19.10.2011 5a 
85 24.10.2011 5a 
86 24.10.2011 5a 
87 24.10.2011 5a 
88 25.10.2011 5a 
89 25.10.2011 5a 
90 25.10.2011 5a 
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91 25.10.2011 5a 
92 27.10.2011 5a 
93 27.10.2011 5a 
94 07.01.2011 7a 
95 03.01.2011 8a 
96 03.01.2011 8a 
97 13.01.2011 8a 
98 13.01.2011 8a 
99 13.01.2011 8a 

100 17.01.2011 8a 
101 17.01.2011 8a 
102 17.01.2011 8a 
103 17.02.2011 8a 
104 19.10.2011 8a 
105 19.10.2011 8a 
106 19.10.2011 8a 
107 25.10.2011 8a 
108 27.10.2011 8a 
109 03.01.2011 8b 
110 03.01.2011 9a 
111 13.01.2011 9a 
112 07.01.2011 9a 
113 07.01.2011 9a 
114 03.02.2011 9a 
115 03.02.2011 9a 
116 17.02.2011 9a 
117 27.10.2011 9a 
118 27.10.2011 9a 
119 03.01.2011 ABW 
120 03.01.2011 ABW 
121 03.01.2011 ABW 
122 13.01.2011 ABW 
123 07.01.2011 ABW 
124 17.01.2011 ABW 
125 14.02.2011 ABW 
126 17.02.2011 ABW 
127 03.11.2011 ABW 
128 07.11.2011 ABW 
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Anlage 9  
zu Fragen 5 und 6) für 2012 

   

Lfd. Nr. Antrag eingegangen am Leistungstyp 

1 09.02.2012 11 
2 09.02.2012 14 
3 09.03.2012 14 
4 02.01.2012 11a 
5 02.01.2012 11a 
6 04.01.2012 11a 
7 05.01.2012 11a 
8 09.01.2012 11a 
9 10.01.2012 11a 

10 10.01.2012 11a 
11 10.01.2012 11a 
12 23.01.2012 11a 
13 12.01.2012 11a 
14 12.01.2012 11a 
15 13.01.2012 11a 
16 16.01.2012 11a 
17 16.01.2012 11a 
18 17.01.2012 11a 
19 18.01.2012 11a 
20 23.01.2012 11a 
21 24.01.2012 11a 
22 31.01.2012 11a 
23 16.02.2012 11a 
24 16.02.2012 11a 
25 23.04.2012 11a 
26 30.04.2012 11a 
27 10.12.2012 11a 
28 30.12.2011 11a/11b 
29 28.02.2012 11b 
30 02.11.2012 11b 
31 02.01.2012 11c 
32 24.09.2012 11c 
33 02.01.2012 12c 
34 02.01.2012 13a 
35 02.01.2012 13a 
36 05.01.2012 13a 
37 09.01.2012 13a 
38 23.01.2012 13a 
39 13.01.2012 13a 
40 24.01.2012 13a 
41 02.01.2012 14a 
42 02.01.2012 14a 
43 04.01.2012 14a 
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44 05.01.2012 14a 
45 09.01.2012 14a 
46 09.01.2012 14a 
47 09.01.2012 14a 
48 10.01.2012 14a 
49 23.01.2012 14a 
50 23.01.2012 14a 
51 23.01.2012 14a 
52 12.01.2012 14a 
53 12.01.2012 14a 
54 13.01.2012 14a 
55 18.01.2012 14a 
56 23.01.2012 14a 
57 24.01.2012 14a 
58 31.01.2012 14a 
59 30.04.2012 14a 
60 12.07.2012 14a 
61 17.08.2012 14a 
62 14.11.2012 14a 
63 10.12.2012 14a 
64 05.01.2012 14b 
65 12.01.2012 14b 
66 12.07.2012 14b 
67 10.12.2012 14b 
68 11.04.2012 15b 
69 02.01.2012 1a 
70 12.01.2012 1a/2a 
71 18.04.2012 1a/2a 
72 12.01.2012 1e 
73 12.01.2012 1e 
74 30.12.2011 2a 
75 30.12.2011 2a 
76 02.01.2012 2a 
77 04.01.2012 2a 
78 05.01.2012 2a 
79 23.01.2012 2a 
80 23.01.2012 2a 
81 12.01.2012 2a 
82 10.01.2012 2a 
83 10.01.2012 2a 
84 09.02.2012 2a 
85 16.02.2012 2a 
86 23.04.2012 2a 
87 10.12.2012 2a 
88 13.09.2012 2a mit 11a und 12a 
89 14.06.2012 2a/11a 
90 14.06.2012 2a/11a 
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91 12.07.2012 2a/11a 
92 12.07.2012 2a/11a 
93 01.10.2012 2a/11a 
94 01.10.2012 2a/11a 
95 23.03.2012 2a/11a/12a 
96 14.03.2012 2b 
97 16.03.2012 2b 
98 16.03.2012 2b 
99 02.01.2012 2b/11b+12b 

100 02.01.2012 2b/11b+12b 
101 02.01.2012 2c 
102 02.01.2012 2c 
103 24.09.2012 2c 
104 05.09.2012 2c/11c 
105 01.10.2012 2c/11c 
106 02.01.2012 2c/11c+12c 
107 02.01.2012 2c/6c11c+12c 
108 12.01.2012 2e 
109 07.02.2012 2e 
110 07.02.2012 2e 
111 24.09.2012 3c 
112 30.12.2011 4a 
113 30.12.2011 4a 
114 02.01.2012 5a 
115 04.01.2012 5a 
116 04.01.2012 5a 
117 04.01.2012 5a 
118 04.01.2012 5a 
119 04.01.2012 5a 
120 05.01.2012 5a 
121 05.01.2012 5a 
122 05.01.2012 5a 
123 05.01.2012 5a 
124 05.01.2012 5a 
125 09.01.2012 5a 
126 09.01.2012 5a 
127 09.01.2012 5a 
128 09.01.2012 5a 
129 10.01.2012 5a 
130 10.01.2012 5a 
131 10.01.2012 5a 
132 10.01.2012 5a 
133 23.01.2012 5a 
134 23.01.2012 5a 
135 12.01.2012 5a 
136 12.01.2012 5a 
137 12.01.2012 5a 
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138 12.01.2012 5a 
139 12.01.2012 5a 
140 12.01.2012 5a 
141 12.01.2012 5a 
142 12.01.2012 5a 
143 10.01.2012 5a 
144 13.01.2012 5a 
145 13.01.2012 5a 
146 16.01.2012 5a 
147 16.01.2012 5a 
148 17.01.2012 5a 
149 18.01.2012 5a 
150 18.01.2012 5a 
151 23.01.2012 5a 
152 24.01.2012 5a 
153 24.01.2012 5a 
154 31.01.2012 5a 
155 31.01.2012 5a 
156 09.02.2012 5a 
157 09.02.2012 5a 
158 07.02.2012 5a 
159 07.02.2012 5a 
160 18.04.2012 5a 
161 30.04.2012 5a 
162 14.06.2012 5a 
163 12.07.2012 5a 
164 12.07.2012 5a 
165 12.07.2012 5a 
166 12.07.2012 5a 
167 12.07.2012 5a 
168 17.08.2012 5a 
169 17.08.2012 5a 
170 12.10.2012 5a 
171 10.12.2012 5a 
172 10.12.2012 5a 
173 02.01.2012 5a/13a 
174 02.01.2012 7a 
175 18.01.2012 7a 
176 16.02.2012 7a 
177 12.07.2012 7a 
178 12.07.2012 7a 
179 04.01.2012 8a 
180 04.01.2012 8a 
181 04.01.2012 8a 
182 05.01.2012 8a 
183 05.01.2012 8a 
184 09.01.2012 8a 
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185 09.01.2012 8a 
186 09.01.2012 8a 
187 10.01.2012 8a 
188 23.01.2012 8a 
189 23.01.2012 8a 
190 12.01.2012 8a 
191 13.01.2012 8a 
192 13.01.2012 8a 
193 13.01.2012 8a 
194 17.01.2012 8a 
195 18.01.2012 8a 
196 23.01.2012 8a 
197 24.01.2012 8a 
198 31.01.2012 8a 
199 18.04.2012 8a 
200 30.04.2012 8a 
201 14.06.2012 8a 
202 15.08.2012 8a 
203 10.12.2012 8a 
204 10.12.2012 8a 
205 30.12.2011 8a/8b 
206 10.01.2012 8b 
207 02.11.2012 8b 
208 02.01.2012 8b/11b+12b 
209 02.01.2012 8c 
210 02.01.2012 8c/11c+12c 
211 02.01.2012 9a 
212 05.01.2012 9a 
213 05.01.2012 9a 
214 05.01.2012 9a 
215 09.01.2012 9a 
216 23.01.2012 9a 
217 23.01.2012 9a 
218 12.01.2012 9a 
219 10.01.2012 9a 
220 10.01.2012 9a 
221 02.01.2012 9a 
222 13.01.2012 9a 
223 16.01.2012 9a 
224 24.01.2012 9a 
225 31.01.2012 9a 
226 18.04.2012 9a 
227 18.04.2012 9a 
228 14.06.2012 9a 
229 24.09.2012 9c 
230 02.01.2012 ABW 
231 02.01.2012 ABW 
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232 05.01.2012 ABW 
233 05.01.2012 ABW 
234 09.01.2012 ABW 
235 10.01.2012 ABW 
236 12.01.2012 ABW 
237 02.01.2012 ABW 
238 13.01.2012 ABW 
239 17.01.2012 ABW 
240 18.01.2012 ABW 
241 23.01.2012 ABW 
242 24.01.2012 ABW 
243 31.01.2012 ABW 
244 09.02.2012 ABW 
245 14.06.2012 ABW 
246 24.09.2012 ABW 
247 31.05.2012  Investitionsbetrages 
248 05.01.2012 Integrationshelfer 

 


